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北京交大附中 2022－2023 学年第二学期期中练习 

初 一 数 学 答 案 

一、选择题（共 30 分，每题 3 分）第 1-10 题均有四个选项，符合题意的选项只有一个． 

1． B     2． D   3． D    4． B     5． C     6．A    7．C    8．A    9．B     10．D 

二、填空题：（共 8 道小题，每小题 2 分，共 16 分） 

11．3        12．
8

2

x

y

=


=
      13．50°    14．1      15．5     16．点 A   

17．67.5°或 135°  

18．（1）3，1，1    （2）如： 1，1，3 或 2，1，2 

三、解答题（本题共 54 分，第 19、20 题各 4 分；第 21 题 8 分；第 22、23、24 题各 4 分；第 25 题 6 分、

第 26 题 7 分；27 题各 6 分，第 28 题 7 分） 

19．计算： 21)2(27 23 −+−+− ． 

1 9．解：原式 1-223- ++=    ……………………………………………………………… 3 分 

.2-2=      ……………………………………………………………………………4 分 

20．如图，点 P 为∠AOB 内一点，根据下列语句画图并回答问题： 

（1）画图：①过点 P 画 OB 边的垂线，垂足为点 M； 

②过点P画OB 边的平行线，交OA于点N； 

（2）连接 OP，则线段 OP 与 PM 的大小关系是        ， 

依据是                                      ． 

 

20．解：(1) 根据语句画图，如下图所示：                      ……………………2 分 

 

 

 

 

 

 

 

(2)连接 OP，则线段 OP与 PM的大小关系是  OP＞PM  ， 

依据是  垂线段最短  ．                              ……………………4 分 
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21．解方程或方程组： 

（1）2 1 8x − 2（ ）＝

                

（2）
1

2 3 2.

x y

x y

− =


+ =

，
 

（1） 

2 x 1 82（ － ）＝   

         

x 1 2（ － ）＝4  

x-1＝2或x-1=-2………………………2 分

  

 

x＝3或x=-1………………………4 分 

 

（2）解：
1

2 3 2.

x y

x y

− =


+ =

，①

②
 

①×3， 得 3 3 3.x y− = ③  

②＋③，得 5 5x = ， 

   1x = .                ………………………………………………… 2 分 

把 1x = 代入①，得 1 1y− = ， 

0y = .               ………………………………………………… 3 分 

所以这个方程组的解是
1

0.

x

y

=


=

，
   …………………………………………… 4 分 

 

22．解不等式组








−
+

+−

,12
3

1

),1(315

x
x

xx

并写出这个不等式组的所有整数解． 

 

22． 解：原不等式组为








−
+

+−

.12
3

1

),1(315

x
x

xx

  

由①，得 .     …………………………………………………………………………1 分 

由②，得 .   …………………………………………………………………………2 分 

∴原不等式组的解集为 . …………………………………………………………3 分 

∴原不等式组的所有整数解为 0，1，2.  ……………………………………………………4 分 
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23．（1）（-2，4），（-5，2） ……………2 分 

（2）如图.  …………3 分 

（3）8.5………………4 分 

 

 

 

 

 

 

24． 填空，完成下列说理过程： 

证明：∵ AB ∥CD（已知）， 

∴ BED D =  （ 两直线平行，内错角相等）.  .….…….………1 分 

 ∵ BED AFC =  （已知），         

∴ D AFC =  （ 等量代换 ）.             .….…….………2 分 

∴ AF ∥ ED（ 同位角相等，两直线平行 ）.  .….…….………3 分 

∴ 180A AED + = （ 两直线平行，同旁内角互补）. .………4 分 

 

25．(1)解法一：设购买“冰墩墩”玩偶 x件，购买“雪容融”玩偶 y件，   

由题意得，
20

198 100 278 .4

x y

x y =

+ =

+




，
                     ……………………2 分 

解得，
8

12.

，=


=





x

y
  

答：购买“冰墩墩”玩偶 8 件，购买“雪容融”玩偶 12 件． ……………………3 分 

解法二：设“冰墩墩”玩偶 x件，则购买“雪容融”玩偶(20－x)件， …………1 分 

由题意得，198x+100(20－x)＝2784，                     ……………………2 分 

解得：x＝8． 

∴20－x＝12． 

答：购买“冰墩墩”玩偶 8 件，购买“雪容融”玩偶 12 件． ……………………3 分 

(2) 设购买“冰墩墩”玩偶 x件，则购买“雪容融”玩偶(20－x)件， 

由题意得，20－x≤2x，                                 ……………………4 分 

解得，x≥
20

3
． ……………………5 分 

∵x为正整数，且
20

3
＝

2
6

3
， 

∴x最小为 7．                                         

∵购买总费用为 198x+100(20－x)＝98x+2000， 

∴x的值越小，越省钱． 

∴当 x＝7 时，20－x＝13， 

答：最省钱的购买方案为：购买“冰墩墩”玩偶 7 件和“雪容融”玩偶 13 件………………6 分 
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26． 解：（1）C 能被 D 包含．理由如下： 

解方程组
2 5

3 4 2

x y

x y

− =

+ =





，得到它的解为
2

1

x

y

=

= −





，  

∴ C： 2 1−， ． ························································································ 1 分 

∵ 不等式 1 0x + ≥ 的解集为 1x≥ - ， 

∴ D： 1x≥ - ． ························································································· 2 分 

∵ 2 和-1 都在 D 内， 

∴ C 能被 D 包含． ···················································································· 3 分 

（2）解关于 x，y 的方程组
2 3 5 1

2 3

x y a

x y a

+ − = −


− + =
，得到它的解为

1

1

x a

y a

= +


= −
， 

∴ E： 1 1a a+ −, .    ················································································· 4 分 

解不等式组 

3( 2) 4

2 1
1

3

x x

x
x

− −


+
 −



≥
，得它的解集为1 4x <≤ ， 

∴ F：1 4x <≤ .  ························································································· 5 分 

     ∵ E 不能被 F 包含， 且 1 1a a−  + ， 

     ∴ 1 1a −  或 1 4a + ≥ . 

     ∴ 2a  或 3a≥ .    所以实数 a 的取值范围是 2a  或 3a≥ . ··········· 7 分 

 

 

27．解：(1)①补全图形，如图. …………………………………1 分 

 

 

②∠ADC和∠CEB的数量关系：∠ADC+∠CEB=90°. …………………2 分 

证明：过点 C作 CH∥MN. 

∴∠1=∠ADC，∠2=∠CEB.  

∵CD⊥CE， 

∴∠DCE=90°. 

即∠1+∠2=90°. 

∴∠ADC+∠CEB=90°. …………………………………………………………………………4 分 

(2) ∠ADC+∠CEB=90°或∠CEB-∠ADC=90 或∠ADC-∠CEB=90°. ………………………6 分 

 

 



 

28. 解：（1）S△OPA=
1

1 1 1
2
  = ，则点 A 是线段 OP “单位面积点”， 

S△OPB=
1 1

1 1
2 2
  = ，则点 B 不是线段 OP 的“单位面积点”， 

S△OPC=
1

1 2 1
2
  = ，则点 C 是线段 OP 的“单位面积点”， 

S△OPD=
1

1 4 2
2
  = ，则点 D 不是线段 OP 的“单位面积点”，…………………2 分 

答案：点 A，点 C 

（2）设点 G 是线段 OP 的“单位面积点”，则 S△OPG=1， 

∵点 E 的坐标为（0，3），点 F 的坐标为（0，4），且点 G 在线段 EF 上， 

∴点 G 的横坐标为 0， 

∵S△OPG=1，线段 OP 为 y 轴向上平移 t（t＞0）个单位长度， 

当 E 为单位面积点时， 3 2,t− =  

1, 5,t t = =   

当 F 为单位面积点时， 4 2,t− =  

2, 6,t t = =   

综上所述：1≤t≤2 或 5≤t≤6； …………………4 分 

（3）∵M，N 是线段 PQ 的两个单位面积点， 

∴S△PQM=1，S△PQN=1， 

∵P（1，0），Q（1，-2）， 

∴PQ=2， 

∴M，N 的横坐标为 0 或 2， 

∵点 M 在 HQ 的延长线上， 

∴点 M 的横坐标为 xM=2， 

∵S△HMN≥ 3 S△PQN， 

∴S△HMN≥ 2 ， 

当 xN=0 时，S△HMN=
1

2
2

HN HN  = ， 

则 3H Ny y−  ， 

∴ 1 3Ny  − − 或 1 3Ny  − + ； 

的



当 xN=2 时，S△HMN=
1

2
2

MN MN  = ， 

则 3M Ny y−  ， 

∴ 3 3Ny  − − 或 3 3Ny  − + ．…………………7 分 

 

 

 

 

 

 

 


